Fundamentos de Espectroscopia Molecular

Trabajo Práctico Nº 2: Espectroscopía de Fluorescencia

Parte 1: 

a) Observe el espectro de UV-vis de una solución de triptofano (Trp) en buffer (PBS, pH=7.32) e identifique que longitudes de onda de excitación podría elegir.
b) Registre el espectro de emisión de una solución de Trp (aprox. 4 M) en buffer, barriendo entre 300 y 500 nm para cada una de las longitudes de onda de excitación elegidas. 
c) Observe los espectros obtenidos en b) y explique: ¿por qué es posible excitar a dos longitudes de onda diferentes?, ¿por qué se observa la misma longitud de onda de emisión en ambos espectros? ¿por qué los picos de emisión tienen diferente intensidad?

d) Registre el espectro de excitación entre 200 y 290 nm fijando la longitud de onda de emisión en el valor obtenido en b). Compárelo con el espectro UV-vis.
Parte 2: 
a) Registre nuevamente el espectro de emisión de la solución de Trp  barriendo entre 300 y 500nm utilizando la mayor longitud de onda de excitación.

b) Registre los espectros de emisión luego de agregar volúmenes crecientes de una solución 4M de KI en tiosulfato de sodio (0.1mM). ¿Qué efecto se observa y cómo se explica?

