Física II
Segundo parcial de promoción- 1/12/2014

Problema 1
Un cable grueso macizo, muy largo, de 0.02 m de radio, transporta una corriente I1 = 5.7 A entrante al papel, distribuida homogéneamente en toda la sección del cable. 

a) Calcule el módulo del campo magnético en los puntos: P, ubicado a 0.01 m de distancia al eje del cable, y Q, ubicado a 0.03 m de distancia al eje. Justifique claramente cómo obtuvo los resultados.

b) Dibuje claramente el vector campo en los puntos P y Q.

c) Ahora se ubica un alambre recto, fino y muy largo en forma paralela al cable grueso, pasando por el punto R ubicado  a 0.09 m del eje del cable. Por este alambre circula una corriente I2= 1.3 A saliente del papel. Usando el principio de superposición, determine el campo magnético resultante en el punto Q (módulo, dirección y sentido) causado por los dos conductores.

Problema 2
En el circuito de la figura la llave S se cierra en t=0. El solenoide L1 tiene una autoinductancia de 3x10-3 H, una sección de 4x10-5 m2 y 5000 vueltas por metro. La resistencia vale R = 2 , la fem es de 5 V y los instrumentos son ideales.

a) Evaluar la lectura del amperímetro en t= 0 y en t= 2.5x10-3 s

b) Evaluar la lectura del voltímetro en t= 0 y en t tendiendo a infinito. Indicar punto de mayor potencial en un dibujo del circuito en su hoja.

c) Calcular el módulo del campo magnético interior y la energía almacenada en el solenoide para t tendiendo a infinito.

d) Si armamos otro solenoide enrollando 10 vueltas de un cable bien ajustadas por afuera de L1, evaluar la fem inducida que aparecerá entre los extremos de este otro solenoide en t= 0.
Problema 3

a) Una lámpara de sodio tiene una potencia de emisión de luz de 100 W. Haciendo la aproximación de que todos los fotones emitidos tienen una longitud de onda de 590 nm, calcule cuántos fotones por segundo emite esa lámpara. 

Si se hace pasar un haz de esa luz por 20 rendijas de separación 6x10-6 m y ancho 1.5x10-6 m, 
b) haga un diagrama aproximado del patrón de intensidad que se observará en una pantalla alejada

c) Determine cuántos máximos podrá observar a cada lado del máximo central, no olvidando de considerar los efectos de la difracción.

d) Determine a partir de qué orden estas rendijas podrán resolver estas dos longitudes de onda: 590 y 600 nm.

Problema 4

a) Un cierto gas emite fotones de 120 nm de longitud de onda debido al decaimiento de electrones desde un estado excitado a su estado fundamental. Calcule cuál es la diferencia de energía entre esos dos estados.  

b) Una cierta muestra de 223Ra (vida media: 11.4 días) sufre 3x108 desintegraciones por segundo.

b1) Cuál es la actividad de esa muestra en este instante, en Bq?
b2) ¿Cuánto vale su constante de desintegración?
b3) Cuál será su actividad dentro de 57 días?
Constantes:0 = 4x10-7 T.m.A-1 ;  h = 6.6 x 10-34 J.s = 4.1 x10-15 eV.s; c = 3 x 108 m/s
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